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nupoiază.

Constituanta.
Din mesagiul regal se des

prinde deplina valoare şi siguranţă 
a statului român.

Toate puterile iau în dreaptă 
considerare vigurosul stat dela Du
năre.

Pentruca această strălucire 
externă să nu rămână însă numai 
o formă şi pentruca România să 
fie deplin pregătită pentru a corăs* 
punde faptice aprecierilor din afară, 
se pretinde un lucru nespus de im
portant: consolidarea ei internă, 
întărirea ţărănimii.

Să fim sinceri şi să nu ne lă
săm ademeniţi de forme, de fasturi, 
de linguşiri ci să privim lucrul în 
plina lui structură internă cu tot 
interesul şi cu toată bunăvoinţa.

România mai are mult până 
când se va putea numi cu adevărat 
un stat puternic.

Lipsa de consolidare internă, 
starea puţin măgulitoare a ţărănimii 
nu ne dă nici decât sentimentul 
unei valori depline ş’al unei sigu
ranţe definitive.

De aceea nu putem decât să 
salutăm cu toată sinceritatea şi cu 
toată bucuria orice acţiune şi mai 
ales actuala acţiune care ţinteşte 
îmbunătăţirea sorţii economice şi 
politice a ţărănimii române.

Nu e nimica mai just decât 
schimbarea situaţiei de azi într’ade- 
văr mizere a acelei ţărănimi.

Ea e doar temelia pe care se 
întemeiază clădirea statului. Ea e 
susţinătoarea adevărată şi sinceră a 
acestuia.

In vremea de astăzi, când toate 
statele merg spre democratizare, când 
valoarea, siguranţa şi prestigiul sta
tului atârnă dela bunăstarea şi vi
goarea mulţimii, a ţărănimii, ar fi 
deadreptul dezastruos dacă reformele 
anunţate de actualul guvern român 
nu s’ar face trup.

Forţa statelor de azi se înteme
iază pe armată. Ea dă valoarea lor 
şi statul care n’o are e desconside
rat şi espus tuturor încercărilor de 
nimicire.

In vremurile vechi, când statul 
se râzima pe boerime şi când Dom
nul trebuia să-şi apere ţara cu cei 
mai aleşi supuşi ai lui, atunci era 
justificată, avea un titlu de drept 
întinsa moşie a boerului primită în 
dar ca răsplată pentru virtuţile sale 
războinice dela domn.

Dar astăzi?
Când armata ţării o formează 

grosnl populaţi unei ei, ţărănimea ; 
când puterea oricărei miliţii este 
infanteria recrutată aproape esclu- 
ziv din flăcăii dela ţară şi când ast
fel s ’a desfiinţat rolul de apărător 
escluziv de ţară al boerului nu mai 
putem înţelege o desconsiderare a 
celor mulţi. E limpede că aceştia, 
adevăraţii apărători de azi ai ţării 
trebue să ia locul boierilor de odi
nioară. Pământul ţării trebue să fie 
al tuturora fără deosebire, căci as
tăzi toţi sunt apărătorii ţării. Aceşti 
toţi şi nu numai câţiva privilegiaţi 
fac astăzi statul.

E deci în interesul binepriceput 
al statului, ca acesta cu toată forţa 
ce-î stă la îndemână să caute să-şi 
acapereze şi să-şi nutrească toate a- 
cele resurse, din cari îşi estrage ener
giile sale reale.

Cari vor fi mijloacele, cum vor 
fi reformele, ce vrea să le întrebu
inţeze ori să le realizeze statul ro
mân pentru a se consolida cu ade- 
devărat, asta nu ne impoartă prea 
mult. Nici nu vrem să ne ameste
căm prea mult în această chestiune. I 
Sunt destul de patrioţi fruntaşii po
liticei române şi destul de cuminţi 
ca să găsească calea adevărată, care 
îi va conduce şi-i va apropia de 
ţintă.

Noi credem, că impunerea dării 
progresive asupra acelora cari sunt 
împotriva bunăstării ţărănimii ar fi 
dus poate destul de repede la re
zultat. Darea proporţională de azi 
face numai —  dat fiind şi sistemul 
politic informaţiunea sa de azi —  
să dăinuiască şi mai departe nesi
guranţa de azi.

Dar — oricari ar fi mijloacele, 
un fapt e sfânt: ţărănimii trebue să 
i-se dea pământ şi drepturi politice. 
Ş ’aceasta în interesul superior al 
statului, spre binele şi întărirea Ro
mâniei.

Când chestiunea ţărănimii din 
statul român va fi rezolvită, atunci 
va dispare şi mult discutatul semn 
al întrebării pe care poate cu prea 
mult esces de zel şi-l pune ardelea
nul calculat, neîncrezător de câteori 
e vorba de România.

Se va nivela astfel pe deplin 
armonia care trebue să stăpânească 
sufletul Românismului de pretutin
deni.

Iar noi ardelenii vom avea un ar
gument puternic ht luptele noastre 
împotriva oligarhimii din Ungaria, 
care ne înăbuşe protestele cu pilda 
ţărănimii din România şi cu desnă- 
dăjduita ameninţare din 1907 a a- 
celeia.

Constituanta care s’a convocat 
în mijlocul unei atmosfere prielnice 
sperăm că nu ne va înşela nădej
dile.

Neam de ţărani cum suntem  
noi ardelenii dela Vlădică până la 
opincă vom aplauda din tot sufletul 
votul care va decide emanciparea 
ţărănimei din Regat.

Conştiinţa puternică naţională, 
care a prins a se înrădăcina în toa
te sufletele româneşti ţine sâ se 
perpetueze printr’o ridicare, printr’o 
întărire şi ajutorare cât mai efectivă a 
ţărănimii. Căci vrem s’avem cea mai 
bună şi cea mai sigură garanţă că în 
viitorul, care se apropie încărcat de 
multe şi ciudate combinaţii, Româ
nia îşi va şti impune într’adevăr va
loarea sa.

C o n te le  K á r o l y i  a l e s  d e 
p u t a t  l a  C z e g lé d .  Eri a fost ale
gerea de deputat la Czegléd, cuibul 
opoziţionalilor unguri. In lipsă de con
tracandidat a fost ales, cu unanimitate 
contele Károlyi, mireasa cuminte a 
partidului patruzecişioptisto-independist 
democrat etc. etc, maghiar, care se 
află de present in voiaj spre prairiile 
americane.

D in  c u l i n a r e l e  p o l i t i c e  
m a g h ia r e *  Faimosul deputat Hd- 
mory dela Curtici a ajuns iarăş în tr’o 
situaţie, care, ca multe altele de acest 
fel pune într’o lumină vie bucătăria 
infectă a politicei protecţîoniste ungu- 
reşţi. Advocatul din Budapesta Dr, 
hagy  Görgy a dat contra lui recurs 
de incompatibilitate pe motivul piauslbil, 
că numitul deputat şi-a folosit magnifi
cenţa pentru a câştiga licenţă de beu- 
turi cetăţenilor alegători. Avocatul 
Nagy aduce cazul lui Nicolae Mladin 
to t din Curtici. Am relevat faptul spe
rând, că pertractarea cazului o să-l 
afle pe Magnificenţa Sa dl Hdmdry în
tr’o bună dispoziţie pentru a ni des
tăinui in public cât mai multe jon- 
gleurii de acest felf demascându-şi com
plicii.

Cercările de votare tn comita
tul Braşov. Ministrul de interne a aprobat 
hot&r&rile adunării comitatului Braşov privi
toare la stabilirea oerourilor de votare in cer
curile eleotorale Feldioara, Satulung şi Ghim- 
bav.

Programul partidului radical.
— R ezolvirea chestiunii de  na ţionalita te . —

A apărut alaltăeri Programai par
tidului radical regnicolar cetăţenesc, scos 
în tipar de însuşi partidul şi anexat la 
nrul de Duminecă al ziarului m Vildg“. 
Programul relativ e scurt, dar concis 
şi îmbrăţişează întreg materialul vieţii 
publice de stat, pe toate terenele.

Partidul radical e contrar socia
lismului şi sistemului de federalisare a 
popoarelor. El se nizuieşte a schimba 
stările actuale şi a rezolvi toate pro
blemele statului — Intre cari e şi ches
tiunea de naţionalitate — cu ajutorul 
celui mai larg şl solid democratism.

Introducerea,
Introducerea programului e scurtă, 

designând în câteva şire calea ce par
tidul are să o ia pentru regenerarea 
Ungariei.

lată ce se spune în ea :
»Situaţiei grave de azi a Ungariei 

nu se poate ajuta altcum decât cu o 
politică radicală, care are să vindece 
prin reforme radicale ranele sângerânde 
ale ţării.

Mizeriile provin din patru cauze 
principale: din starea înapoiată a li
bertăţilor personale şl politice, a pro
ducţiei economice^ a forţelor spirituale ş i 
morale şi din dependenţa colonială a 
a ţării. Metodul de sanare trebue să 
nizuiască a elibera şi a întări forţele 
materiale, spirituale şi morale încătu« 
şate şi a asigura independenţa ţării«.

Cuprinsul programului.

Conform celor amintite în intro
ducere, pretenţiile partidului radical 
sunt grupate în patru capitole, cari 
cuprind toate exigenţele unui stat civili
zat şi modern.

Titli capitolelor ne arată deja în 
general chestiunile şi problemele, ce 
vrea să ie rezolve partidul radical. Ne- 
având loc azi pentru a publica progra
mul cel puţin în extras mai lung, dăm 
aci titlul capitolelor şi apoi textul te- 
feritor la chestiunea de naţionalitate.

In capitolul prim se fixează:
întărirea libertăţilor publice şi a 

drepturilor personale, în 7 puncte.
in cap. al doilea se arată desvol- 

tarea vieţii economice, în 9 puncte.
In cap. al treilea se insktă pen

tru desvoltarea forţelor spiririiuale şi 
morale. Capitolul are 4 puncte, dintre 
cari în p. 2 se tratează chestiunea de 
naţionalitate.

In fine cap. al patrălea se ocupă 
pe scurt cu creiarea unei situaţii mai

independente a ţării, prin democrati
zarea diplomaţiei austro-ungare etc.

Chestiunea de naţionalitate.
Partidul radical contemplează re

zolvirea chestiunii de naţionalitate după 
dispoziţiile, pe cari le dăm îu traducere 
fidelă, de-ocamdată fără comeotar in 
merit.

Iată acest punct al programului, 
care ne interesează în deosebi:

In chestiunea de naţionalitate 
suntem stăpâniţi de ideia, că creia
rea păcii ca naţionalităţile este în 
interesai fiecărui om muncitor, a- 
decă o condiţie prealabilă, oare nn 
poate lipsi dacă voim ca statului 
nugar să-i fie asigurată existenţa  
şi progresai. Dar pacea na se  
poate realiza decât pe baza adevă
ratei democraţii şi a cnlturei po
porului, în spiritul egalităţii de 
drept şi al umanismului, de care 
e pătrunsă legea noastră de naţio
nalitate, inspirată de Deák şi Eöt
vös. Legea aceasta trebne să o In
troducem în circulaţia sângelui vie
ţii, să o desvoltăm conform cerin
ţelor timpului modern, adecă pe 
baza democraţiei comune să satis
facem tuturor pretenţiunilor îndrep
tăţite culturale şi de limbă ale ce
tăţenilor noştri nemaghiari. Natu
ral că acelor pretenţinni, cari con- 
grniază fără pedecă principiară cn 
unitatea statului modern de drept.

Mai înainte de toate trebue 
sâ îndestulim în limba maternă 
necesităţile primordiale culturale, 
administrative şi de dreptate ma
rilor masse de popoare.

Sistemul federalismului în Un
garia ar retrograda tn mod simţi
tor cultura şi democraţia. Din con
tră, autonomia comitatonsă —  dacă 
aceea s ’ar transforma din oligarhia 
nemeşeasca şi plutocratică In de
mocraţie veritabilă —  ne dă fără 
nici o sguduire posibilitatea, ca 
poporul de naţionalitate să nu se  

J simtă nedreptăţit pe nici un teren 
din cauză, că limba lui maternă 
nu e cea maghiară.

Acest spirit al democraţiei, al 
culturei şi al înţelegerii comune 
vă întări, In mod extraordinar con
form convingerii noastre, eghem o- 
nia culturală pacinică a maghiari- 
mii. Naţionalităţile nu vor mai con-

La Românii din Istria.
De Eugeniu Dobrotă, stad. med•

Vara aceasta mi-o petrec pe ţăr
muri! Mării adriatice, la Abbazia, un 
loc încântător la poalele muntelui Ma- 
ggiore, plin de verdeaţă şi de...JIdani 
din Budapesta, veniţi aici în vilegiatură. 
Sunt şi reprezentanţi de-ai altor po
poare dar ei duc recordul. Românii 
sunt rari.

Aici suntem in Istria şi mi-am 
adus aminte că aici se află Românii 
atât de depărtaţi de fraţii lor. De mult 
timp m’a cuprins un dor de a merge 
t>ă*i văd şl să-i cunosc, până vor mai 
trăi. Fiindcă sunt atât de aproape de 
ei m’am dus într’o zi intr’uu sat lo
cuit de Români istrieni. In »Monte 
Maggiore» sunt şapte sate româneşti, 
dar eu numai într’unul am fost, In 
Suşneviţa. Dela Abbazia până la Lov- 
rana e cale de zece minute cu vaporul, 
iar de acolo e şosea bună care duce 
peste »Monte Maggiore» până la Suş
neviţa. Cu trăsura drumul acesta îl 
faci în două oare şl jumătate, un drum 
care trece prin cele mai frumoase lo
curi ale Rivierei austriaco cu o pano
ramă admirabilă asupra mării Adria
tice. Este o călătorie de plăcere pentru 
un oaspe al Abbaziei sau Lovranei.

Satul Suşneviţa e aşezat în par
tea de cătră apus a muntelui Maggiore 
la poalele lui şi nu-1 vezi, decât abia când 
eşti aproape In ei. Ce observi mai în
tâi e biserica croată care tn vârful turnu
lui în loc de'cruce are un parafulger şi 
un cocoş de fier. Straşnici creştini nu-i 
vorb&i

Aici locuesc, dupăcum mi s’a spus 
pesta cincizeci de familii române. Iu 
celelalte sate numărul lor e mai mic. 
Pământul e sărac —cât am mers până 
la Suşneviţa n’am dat decât de stânci 
— iar Românii din Istria se ocupă mai 
mult cu cărbunăria. Dacă cunoşti pe 
Românii aceştia, adeseori îl poţi vedea 
ia Flume vânzând cărbuni.

Am vorbit în Suşneviţa cu Ro
mânul Giuseppe Kărculih. Cum a ştiut 
că’s Român, prima vorbă î-a fost: unde-i 
Burada?—Teodor T. Burada a fost de 
muit Intr’o călătorie de studii la Ro
mânii aceştia. A edat nişte cărţi, una 
despre Românii din Istria, alta despre 
Românii din Dalmaţia. In Suşneviţa a 
stat zece zile şi’n zilele acestea a cunoscut 
pe Românii de-acolo, le-a cântat cântece 
româneşti, le-a jucat româneşte şi-a 
petrecut cu ei, iar aceştia atâta l-au 
Îndrăgit Încât acum după şaisprezece 
ani il amintesc şi mă întreabă dacă 
mai trăeşte sau e mort?

Limba Românilor din Istria se

deosebeşte mult de a noastră. Trebue 
să fii cu mare atenţiune ca să 1 înţelegi 
cam ce vrea să zică. Totuşi, când m’am 
reîntors Ia Abbazia, am întâlnit in 
munţi un Român cu care m’am înţeles 
de minune de bine. Câtevă cuvinte 
de-ale lor mi le-am însemnat: câne= 
brecu; ciorap=3biciva; deget =jeajăt; 
aicea=*ancea; mâaă=/ndrd; « iepure= 
Iepure, măgar=soz//w; număr=/iWidr, 
sticl^ s tic lă , bună ziua—bură zî, v in =  
vir, bine=blreţ alb=ab, pâne—păre,
frumos==/«aşa/ etc,

Foarte multe cuvinte de-ale lor 
samână cu ale noastre, cum e opincă, 
pâr, ochiu, nas, smochină, ureche, cap, 
casă, fată, fecior, lemn ş. a. ba au 
cuvinte de origine latină pe cari noi 
nu le avem din latineşte, ci din alte 
limbi, dar au şi multe cuvinte streine, 
mai ales slavone. N’au o regulă în 
limbă, sintaxă, morfologie, conjugare, 
declinare şi prin asta se deosebeşte 
mai muit de limba noastră. Nu-i mi
rare că ne deosebim atât de mult, 
căci ei n’au şcoală, n’au biserică, n’au 
dascăl, n’au preot, n’au nimic, numai 
ei singuri sunt aruncaţi între croaţii 
cari nu-i văd cu ochi buni. Unui 
mi a arătat casa primarului, care urăşte 
pe Români. E de mirat cum de mai 
trăiesc şi aşa. Poate şi asta e o dovadă 
despre trăinicia Românului ori unde s’ar

afla el. Fiecare îţi spune, că el e 
Român*

I-am rugat aă’ml spună un cântec 
românesc. Mi-au răspuns, că ei nu ştiu 
cânta numai în limba croată şi că în 
nici un sat unde locuesc Români, nu 
vei găsi cântece româneşti. Poate să 
fie aşa, poate nu, destul că în Suş
neviţa nici un Român nu mi-a putut 
spune două rânduri de vers poporal 
sau cântare românească. Le-am scris 
eu pe o hârtie o poezie poporală de 
câteva rânduri şi le-am dat-o. Mi-au 
promis că vor învăţa-o pe când voi 
mai merge acolo. Cu Românul Glu- 
seppe Kărculih am vorbit mal mult 
Ei m-a întrebat întâiu de Burada. 
Avea opinci In picioare, pantaloni 
haină şi pălărie neagră cu margini 
late. M’a dus in casa Iul şi-am închinat 
un pahar de , vir ab* (vin alb). Era 
năcăjit că i-a murit nevasta numai de 
douăzeci de zile şi i-a rămas o fată 
şi o nepoată.

Ştie ceti şi scrie căci a învăţat 
la şcoala croată. Am avut la mine un 
călindar al »Foii Interesante« şi l-am 
pus să cetească nişte chiuituri de-acolo. 
Mergea bine cotitul şl ne bucuram 
amândoi că mai înţelege câte ceva. M’a 
rugat să-i dau iui c&Iindarui. I l-am 
dat şi i-am promis că i voi mai tr i
mite cărţi când voi sosi acasă. S’a bu

curat şi ml-a strâns mâna cu putere. 
Iaţă un Român din Istria care vrea să 
trăiască ca Român.

Dar durere, Românii din Istria 
sunt in agonie* Massa cea mare de 
slavi in care trăiesc, înghite încetul ou 
încetul. Ei nu’şi dau sama de aceasta 
şi pe urma lor nu plânge nimenea 
c&ci bunii Români nu merg la ei 
să-i cunoască. Ungurii au avut oa
meni cari 8’au dus până în Azia, 
de au căutat urmele neamului ior 
de acum o mie de ani, iar noi nu mergem 
nici până tn Istria să cunoaştem nişte 
Români cari mal trăiesc încă şi pe 
cari, dacă am avea voinţă, i«am putea 
face Români şi mai buni. E păcat să 
laşi un popor să moară, dacă el vrea 
să mai trăiască 1 Câţi Români au fost 
să-i vadă pe aceşti fraţi nenorociţi ai 
lor? Ii poţi număra pe degete. Căci 
aşa suntem noi, nepăsători şi prin 
nepăsarea noastră ne-aducem toate ne
norocirile asupra capului. Câţi Români 
nu trec prin Lovraua, Abbazia şi Fiume, 
dar niriunul nu se gând şte că dincolo 
de munte sunt nişte Români cari strigă 
după aju tori

Eu mă simt mândru că am putut 
cunoaşte o parte din aceşti Români şi 
aceasta a fost prima mea călătorie la 
ei, dar na va f i  ultima 1
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sidera maghiarimea ca o opresoară | 
de limbă streină, de care se separă | 
cu duşmănie. Vor privi-o drept un 
soţ de-arme, care le hărăzeşte mai 
mare libertate şi fericire, vrednică 
de iubire şi imitare şi îşi vor în* 
snşi după putinţă cu plăcere şi 
zel limba aceleia, în propriul lor 
interes. De altă parte trebue să 
nizuim, ca inteligenţa maghiară 
să înveţe pretotindenea limba ace
lui popor în mijlocul căruia tră
ieşte.

Statul să nu împedece stră
duinţele culturale ale naţionalită
ţilor, ci să le ajute din sursele 
sale, fiind convins, că şi desvolta- 
rea culturei nemaghiare tn rezulta
tul ei final augmentează forţele e- 
conomice şi spirituale ale Ungariei. 
Trebue cassatâ politica deformată 
actuală de colonizare şi să ne 
dăm silinţa, ca poporul agricultor 
fără deosebire de limbă, să poată 
ajunge la pământ.

încheierea.
Programul se încheie cu căteva 

şire, în cari se accentuiază c& progre
sul nu se poate face decât prin re
forme mari şl prin transformarea ra
dicală a instituţi unilor actuale.

>Ştim noi —* se zice apoi — că 
programul nostru nu se poate realiza 
de azi pe mâne, dar ştim şi aceea, că 
nu e o utopie, nu cuprinde nimic, ce 
nu s’ar putea realiza prin munca rezo
lută şi curajul neînfrânt al unei sin
gure generaţii.

Programul acesta înseamnă aşe
zarea bazelor unei Ungarii, cu cetă
ţeni liberi şi egali«.

Încurajarea la luptă şi încrederea 
în triumful cauzei, ce transpiră din în
treg programul noului partid, trebue 
să ne dea şi nouă curaj şi îndemn a 
lupta cu energie şi tot cu mai mare 
avânt pentru întruparea principiilor 
partidului nostru naţional.

sm.

Saşii şi reforma
administrativa,

Depunerea pe biroul camerei a 
proiectelor privitoare la statificarea ad
ministraţiei produsese mare consternare 
cu deosebire în sinul Saşilor noştri 
cari, fiind atotstăpânitorii în comitatele 
săseşti, îşi vedeau prin aceste proiecte 
zdruncinată poziţiunea preponderantă 
în administraţia acestor comitate.

După prima spaimă Saşii încep 
acum să se reculeagă. Ziarul >Sieb. D. 
Tageblatt« a deschis o discuţie publică 
In jurul acestor reforme Invitând pe 
fruntaşii saşi să-şi spună cu toată fran- 
cheţa părerile în faţa statlflcării imi
nente. Apelul a şi avut răsunetul dorit» 
căci zilnic vedem publicate în coloanele 
ziarului amintit păreri — venite din 
partea oficialilor saşi — cari aproape 
toate culminează în propunerea, ca 
Saşii să nu se opună proiectelor amintite.

Sunt caracteristice cu deosebire 
motivele Înşirate în numărul de eri al 
»S. D. T.« — 30 la număr — de depu
tatul sas Dr. Rudolf Schuller, pe baza căro
ra acesta pledează pentru statificarea ad
ministraţiei comitatelor. Spicuim câteva 
din aceste motive, cari sunt caracteris
tice pentru situaţia piezişe, în care au 
ajuns Saşii graţie politicei lor circum
specte. lată-le :

Pct. 5. »Nu există nici o îndoială, 
că abstarea delà statificare este pentru 
noi pe durată împreunată cu mai 
mari pericole, decât numirea. Din punc
tul nostru de vedere trebuie să ne fie 
funcţionarul numit, care e pendent nu- 

, mai de guvern şi prin urmare mai 
capabil pentru un procedeu drept, cu 
mult mai plăcut decât funcţionarul de 
naţionalitate română, care atârnă delà 
graţia poporului şi care a fost ales ca re
prezentant al contrastelor de interese. 
Eu pot să apreciez deosebit de mult 
calităţile etnice ale concetăţenilor noş
tri români şi ştiu, că există funcţionari 
români escelenţi inescepţionabili în ce 
priveşte obiectivitatea lor. Cu toate 
aceste nu e de negat, ca regulă, în  ca
racterul poporului românesc o anumită 
trăsătură subiectivă unilaterală mai 
puţin capabilă pentru o judecată ob
iectivi1«.

P ct 6. »In comitatul Bistriţa-Nă- 
săud majoritatea numărului alegătorilor 
este astăzi nesăsească; în ce priveşte 
pe Saşii din Orăştie deasemenea, Târ- 
nava-mică numără deasemenea o mino
ritate săsească, a cărei postulate vor 
fi considerate mai curând de cătră cen

G A ZETA TRANSILVANIEI ! .

trală decât de cătră clicile comitatense. i 
Braşovul este tn privinţa numărului j 
alegătorilor deasemenea In minoritate. ' 
Cu toţi viriliştii legea nouă electorală 
va necesita compromisuri, pentru a dis
pune de-o majoritate. In comitatul Si- 
biiului numărul alegătorilor saşi a ajuns 
la jumătate (50.8) şi scade, de sine în
ţeles, an de an. Rămâne prin urmare 
deocamdată singur puternicul comitat 
al Târnavei mari, astfel încât, refuzând 
reforma administrativă, vom face nu 
politică săsească ci politica comitatului 
Târnava-mare.

Pct 11. ..«Statificarea administra
ţiei contribuie desigur la întărirea po
ziţiei de putere a Maghiarimei, ba şi 
mai mult. In faţa înmulţirei numărului 
alegătorilor este statificarea adminis
traţiei aşazicând o condiţiune primor
dială pentru menţinerea poziţiei de 
putere a poporului maghiar, dar men
ţinerea acestei poziţii zace şi în  intere
sul nostru.

titue o sfidare la adresa Bulgariei atât 
de greu lovită prin tratatul de pace de la 
Bucureşti.

Faptul că ţarul a fost numit co
mandant al primului regiment român 
ce a Încălcat. teri torul Bulgariei — 
spune mai departe ziarul »Dnevnie» — 
e o necuviinţă pe care noi nu o vom 
uita aşa de curând.

Ziarul »Cambana», ale cărui le
gături cu cercurile militare bulgare su
perioare sunt bine cunoscute, spune 
că armata României trebuia felicitată 
de împăratul Rusiei pentru jafurile co
mise în Bulgaria, având ca adversari 
femei şi copii.

Ziarul ţese apoi o serie întreagă 
de devastaţiuni şi orori imaginare in 
sarcina trupelor române, arătând că 
acestea au mers până a fura  icoanele 
din paraclisele ruseşti din jurul Plevnei, 
pe care le-au dărâmat aproape etc. 
etc.

iln calea spre 
înfăptuirea „ideii”. . .

— Cum va fi tradusă în practică 
noua lege electorală. — încep co
mentariile oficiale. — Conscrierea 
alegătorilor. — Primele neleglurl. —

După ce noua lege electorală, 
care a avut darul de a convergia în 
sine protestările unanime ale Români
lor, a fost trecută in cartea celorlalte 
legi atât de maştere pentru noi, încep 
pregătirile pentru aplicarea ei In prac
tică. Ministrul dela interne a dat un 
ordin autorităţilor, prin care le pro
voacă să se pregătească, pentru a pu
tea fi mână de ajutor comisiilor de 
conscrlere punându-le la îndemână mij
loacele necesare.

Pct. 21. Reforma administrativă nu 
se poate opri. Opoziţiunea noastră 
(a Saşilor) încă n-o poate opri.

Pct. 22. Eşirea noastră din sânul 
partidului muncii ar nimici întreaga 
noastră poziţie, pe care ne-am creat-o 
printr’o muncă asiduă de ani etc.

Am ţinut să cităm din cuvânt 
în cuvânt câteva din „motivele“ de
putatului Schuller, ca să arătăm cum 
„prelucră“ oficialii saşi, poporul să
sesc şi opinia publică săsească în 
ajunul întrunirii comitetului central 
săsesc, convocată pe 3 Iulie a. c. la 
Sibiiu“, care va avea să clarifice 
poziţia Saşilor faţă de statificarea 
administraţiei.

Groaza de Români şi lipsa de 
conştiinţă naţională —  finii roşa al 
politice* săseşti —  iată lozincele cu 
cari şefii politicei oficiale săseşti 
caută să desmânte poporal săsesc de 
la lupta sa în contra reformelor ad
ministrative. Trist dar adevărat!

Bulgarii supăraţi foc...
Cum işi manifestă Bulgarii recu

noştinţa faţă de Monarhie.

P e  cât de rezervată erapressa  
bulgară în ajunai vizitei Ţaralai la 
Constanţa, pe atât de mâhnită ba 
chiar furioasă se arată acnma 
d u p ă  întrevedere. Vizita Ţarului 
pare a fi deschis din nou rănile 
sângerânde pricinuite de al doilea 
răsboiu balcanic şi ziarele bulgare 
îşi revarsă acum potop tot nă
cazul şi toată ura asupra acelora, 
pe cari li consideră de pricinuitorii 
desastrului lor, uitând că Bulgarii 
Înşişi sunt cei mai vinovaţi pentrn 
catastrofa care i-a ajuns.

Ţinta atacărilor pressei bul
gare nu este numai Rusia şi Ro
mânia ci şi Austro-Ungaria, marea 
protectoare a Bulgariei In decursul 
râsboiului balcanic. Monarhia austro- 
ungară, ajunsă întro situaţie pie
zişă fată de Român a în urma spri
jinului acordat Bulgariei în decur
sul crizei balcanice, îşi primeşte 
acum „răsplata“ Bulgarilor, cari 
scot la iveală rolul mistificator şi 
incapacitatea Austro-Ungariei.

Iată recunoştinţa Bulgarilor 1 
Contele Berchtold va trage oare 
învăţăturile de lipsă din atitu
dinea celor giugiuliţi şl protegiaţi 
de el ? !

Ziarul MBalcanska Tribuna» scrie 
între altele:

...»La Constanţa nu mimai că nu 
g’a hotărât revizuirea tratatului de 
pace dela Bucureşti şi încorporarea 
Macedoniei, dar ceva mai mult Româ
nia şi’a consolidat în mod trainic situa- 
ţiunea de semi-mare putere, devenind 
factotum în deslegarea diferendelor ce 
eventual s’ar produce între statele din 
Balcani.

»Făcut-a ceva diplomaţia austro- 
ungară, să anihileze influenţa mereu 
crescândă a României, In dauna noastră? 
Nul pentrucă nu putea să o facă\>

Ceva mai mult, Austro-Ungaria 
caută astăzi din nou prietinia României, 
gata a ne sacrifica pe noi.

»Şi în aşteptarea acestei eventu
alităţi, protectoarea Bulgariei, în spriji
nul căreia pusese atâtea speranţe gu
vernanţii noştri, priveşte impasibilă la 
ridicarea României, din interes sau 
teamă, aceasta nu o putem şti. Iată 
dar că politica externă a guvernului 
bulgar, departe de a ne aduce foloase, 
a ridicat România, la importanţa şi 
rangul de mare putere în Balcani»

Ziarul guvernamental >Dnevnie», 
Înregistrând numirea ţarului Nicolae 
ca comandant al regimentului 5 de 
roşiori român, cu ocazia vizitei sale la 
Constanţa, spune c& acest lucru cons-

C u p a tr u  m ilio a n e  m al 
m u lt. Sâmbătă a ţinut comisiunea 
financiară şi justiţiară a camerei o şe
dinţă comună, în care s’a votat pro
iectul pentru urcarea competenţelor pro
cesuale, sau cu alte cuvinte scumpirea 
timbrelor pe actele de proces. Rapor
torul Kenedi a accentuat, că urcarea e 
moderată, aducând .statului un venit 
nou de abia 4—& milioane pe an, faţă de 
18—20 milioane, ce intrau până acum. 
A spus apoi, că urcarea preţului tim
brelor e mai simţitoare la procese de 
preste 1000 cor.

Cu aceasta să se mângâie cetă
ţenii I

Noi Insă, tocmai din motivul a- 
C68tel urcări a bpeselor de proces, ru
găm din nou poporul nostru a se feri 
cât se poate db procese. Preoţii şi alţi 
fruntaşi ai noştri să sfătuiască popo
rul în direcţia aceasta, arfttându-i ur
carea preţului timbrelor.

O c o n fe r in ţă  im p o rta n tă
a ţinut alaltăeri la Petersburg minis
trul de externe Sasonow cu reprezen
tanţii marilor Puteri asupra situaţiei 
în Balcani. In urma acestei conferinţe 
s’au trimis instrucţiuni reprezentanţilor 
Rusiei la Durazzo, Atena şi Constan- 
tinopol.

Albania
Situaţia la Durazzo e încă tot 

nelămurită. Tratativele cu răsculaţii, 
pe cari le-a iniţiat deastădată însuşi 
principele Wllhelm, n-au adus nici un 
rezultat. Răsculaţii nu vreau să estra- 
deze armele şi cer ca timp de 10 ani 
să fie liberaţi de dări şi do serviciul 
militar.

In Durazzo continuă lucrările de 
întărire, semn că răsculaţii au o ati
tudine agresivă. Ziarele italiene con
tinuă să prezinte poziţia principelui In 
colorile cele mal triste.

.Conflictul greco-turc.

Intr’un interview acordai zia
rului vAz Est“ regele Greciei a 
declarat, că Grecii nu voiesc să 
provoace răsboiul şi că, chiar 
dacă ar fi constrânşi să declare 
războiul, Grecia va face tot po
sibilul să restabilească fără văr
sare de sânge pacea şi liniştea. 
Întrebat asu/pra rezultatului unei 
intervenţii a Puterilor mari regele 
Greciei a declarat că Europa nu 
e îndeajuns informată asupra 
crizei actuale şi că Puterile vor 
ajunge numai cu anevoie la un 
acord comun ş i unitar în ce pri
veşte intervenţia lor în  conflictul 
greco-turc.

Războiul mexlco-american.
Delegaţii nordamericani, întruniţi 

în conferinţa dela Niagara, au declarat 
delegaţilor mexicani că, dacă nu vor 
ceda, mediaţiunea se va suspenda.

Emigrarea Musulmanilor.
Se anunţă din Canea că nume

roase familii musulmane se pregătesc 
să părăsească Creta. Această mişcare de 
emigrare a elementului musulman ia 
proporţiuni îu interiorul Insulei, unde 
agenţii comitetului june turc străbat 
satele îndemnând pe musulmani să e- 
migreze în Turcia asiatică. Această 
emigrare a musulmanilor din Creta 
dovedeşte lămurit că mişcarea de e- 
migrare observată în Macedonia nu e 
deloc datorită purtărei autorităţilor 
greceşti, ci execuţia unui program tin
zând a aduna tn Asia Minoră pe toţi 
musulmanii cari trăesc în ţările creş
tine.

Aceste comisii ar avea datorinţa 
să facă un catalog complect al tuturor 
cetăţenilor, cari in urma nouei legi e- 
lectorale şi-au câştigat, ori li s’a men
ţinut dreptul de vot. Conform numitu
lui ordin primul izvor competent de o- 
riOntare pentru aceste comisii ar fii au
torităţile civile. Se admite insă, ca ale
gătorii, cari vor vedea, că deşi au drept 
de vot sunt trecuţi ctt vederea din 
aceste liste, să-şi reclame înscrierea.

Aici atragem atenţiunea preoţime! 
şi lnvăţ&torimei noastre asupra dispo
ziţiei f&cutft de noua lege, care sună 
astfel:

«Ori ce autoritate^ oficianţi publici, 
preoţi, etc. sunt îndatoraţi apre a servi 
cu date despre alegătorii din comunele 
eventual cercurile lor acestor comisii 
de conscrlere».«.

Aceasta e doar singura dispoziţie, 
prin care se admite oare-cum şi inte
lectualilor noştri un drept mai mult 
s’au mai puţin de ingerinţe.

Aceşti intelectuali vor avea deci 
Hg numai datorinţa impusă de lege, ci 
chiar o strictă datorlnţă morală faţă 
de neam interesându-se de soartea ţă
ranilor noştri şi provftzându-i cu ins
trucţiunile necesare pentru reclamarea 
dreptului de vot.

Să ne nizuim să parăm cât de 
câţ loviturile ce se ’ndreaptă In contra 
noastră prin celelalte dispoziţii ale a- 
cestel legi şi mai ales prin dispoziţiile 
aşa zise «de caracter intim», cari vor 
urma de-aci în colo pentru dresarea 
micilor satrapi de provinţă.

O altă dispoziţie prevăzută de 
acest ordin e, ca şefii de oficiu să-şi 
Înştiinţeze ei singuri oficianţii pentru 
ca să fie luaţi tn liste. Şi aici apoili-se 
dă teren să-şi poată face de cap în 
dragă voie.

Prevedem seria nesfârşită de abu
zuri injectate vieţii publice din Ungaria 
fericită. — Parenl-se, că spre acest 
punct gravitează întreaga lege întro« 
dusă cu atâta alai de făuritorii ei.

Ungaria birouorată va fi deci de 
acum Înainte şi mai comod la dispo
ziţia cutărei şi cutărei Escelenţe dela 
interne. — Am vorbit de Ungaria bl- 
rouerată pentru-că milioanele, cari 
muncesc pământul şi aşa sunt şi vor 
fi disciplinate prin mijloace mal corăs- 
punzătoare, dintre cari amintim pe 
lângă trupele bine dresate de jandar
merie şi noua lege despre fabricarea 
spirtului, cu care ni-am ocupat în nu
mărul trecut al ziarului nostru.

In urma nexului logic cauzal din
tre aceste două legi, aceasta din urmă 
poate fi numită cu drept cuvânt «un 
apendice esenţial —■ sine quo non, — 
al nouei legi electorale.

Primul incident cu ocazia proiec
tului de elaborare a conscrierilor a 
avut loc Intre amploiaţii dela căile fe
rate ungare. — Aceştia puşi într’o si
tuaţie neplăcută pretinzându-li-se esa- 
menui de scris cetit, de care şi aşa 
era condiţionat oficiul lor au convocat 
o întrunire, in care să discute atitudi
nea, ce trebue să o ia. — Atâta ii-a 
trebuit şefilor. Fiindcă la aceasta în
trunire aveau să se discute şi unele 
chestii profesionale, cari se vede, că 
nu li era pe plac d-lor directori, aceş
tia pur şi simplu au şters din lista ale
gătorilor pe eel cari au luat parte la 
întrunire.

Proba e bună, deci legea e şi mai 
bună, iar pocinogul e după cum vedem 
— admirabili — Azi el, mâine noi. — 
Gât de multe, numai de-aci ’nainte.

Nr. 126—1914.

S em n e  d e  g iaee . Iu parla
mentul german se va prezenta zilele 
acestea un nou proiect de lege, în 
urma căruia Germania îşi va mări con
tingentul de pace cu încă 35.000 oa
meni.

în tă r ir e a  a lia n ţe i  fra n co -  
rtise. Din Petersburg se anunţă că în 
scrisoarea adresată preşedintelui repu
blice! franceze, ţarul şi-a exprimat mul
ţumirea pentru rezultatele obţinute de 
cele două State aliate, pentru .apărarea 
naţională şi activitatea neobosită a ar
matei şi marinei.

Iminenta întrevedere între Ţar şl 
Poincard, e menită să dea o nouă în
tărire alianţei, pentru propăşirea am
belor State şi întărirea păcei europene.

Cronică bucovineană.
Amintirea fraţilor Qerowsky. Trupa mP. 
Liciu în Cernăuţi. Omenie democrată sau 

păţania d-lui Dr. Ghibu.

Cernăuţi 20/VI 1914
Deşi a trecut relativ destul de mult 

timp, decând fraţii Alexej şi George 
Gerowsky au zis ziua’n amiaza mare 
»adio« d-lui procuror general şi celulei 
lor din Închisoarea centrală din Cer
năuţi, fără a le promite insă şi o grab
nică revedere, totuşi şi azi se mai dis
cută cu multă pasiune, fuga lor aşa de 
îndrăzneaţă.

Şl nu arareori în toiul discuţiilor, 
ţi-e dat să surprinzi un gest de admi
raţie pentru curajul şi sângele rece, ce 
au arătat aceşti doi fraţi în executarea 
planului lor de evadare, chiar din par
tea acelora cari li erau dujm ani. . .

A fost în adevăr Un act de o deo
sebită îndrăzneală evadarea fraţilor 
Gerowski şi tocmai din pricina aceasta, 
cred că se va mai vorbi încă mult 
despre ea în societatea cernftuţeanâ.

In schimb să pare că şi ei nu 
ne-au uitat cu desăvârşire, cu tot ra
iul pământesc, de care se bucură, cre
dem, în imperiul moscovit. Din când în 
când au bunătatea să lase să sosească 
şi pe la noi ştiri despre ei şi despre 
locul unde inspiră în tihnă aerul bine
făcător ai libertăţii. Aşa mai zilele tre
cute ziarul local »Allg. Zeitung« publi
case o scrisoare al ui Alexej Gerowski, 
cei mai in etate dintre ei, cătră fostul 
lui apărător advocatul Hackmann. In 
această scrisoare Alexej Gerowsky, 
caută să-şi justifice fuga, vezi Doamne, 
ca să nu apară înaintea lumii laşi. Dar 
ori şi cât s’ar opinti el, fuga rămâne 
fugă şi sfântă'i zicala românească, că 
»fuga-i ruşinoasă, dar e sănătoasă«. Că 
a fugit, ca să nu-şi pericliteze sănăta
tea, după cum scrie Gerowski advoca- 
tulul s&u, sau că a fugit de teama pe
depsei, e indiiere.it, bine că i-a succes 
însă să »spele putina« într’un chip atât 
de riscat.

N’am fost nici când încântat de 
ideile profesate de aceşti doi fraţi, am 
dispreţuit chiar rolul de spion al pra
voslavnicei Rusii, Ia care să dăduseră 
tn timpul din urmă, a trebuit Insă să 
admir in totdeauna perseveranţa, sân
gele rece şi iscusinţa, cu care lucrau 
fraţii Gerowsky şi despre care au dat, 
prin însăşi evadarea lor, o atât de stră
luci tă probă*

Şi presupun că împreună cu mine 
toţi cari cunoşteau pe fraţii Gerowsky 
şi felul lor de a lucra, îi admirau, căci 
numai aşa-mi pot explica de ce şi a- 
cum, după ce de trei săptămâni nu mai 
sunt pe la noi, totuşi se vorbeşte cu 
atât de multă pasiune despre ei în so
cietatea cernăuţeană.

Din 14 1. c. am avut fericirea toţi 
câţ! am fost şi suntem aşa de dornici 
de artă românească, să ne delectăm 
în admirabilul joc de scenă ăi trupei 
„P. Liciu« dela teatrul Naţional din 
Bucureşti. Au venit şi’n anul acesta, 
credincioşi tradiţiei moştenite dela 
neuitatul P. Liciu, artiştii teatrului 
Naţional din Buc. sub conducerea sim
paticului C. Belcot, ca prin artă naţio
nală, să cheme la o viaţă românească, 
sufletele atât de cosmopolite ale mul
tora dintre Românii din »Dulcea Buco
vină«. Şi bine au făcut că s’au coborât 
între noii Căci de când sunt ei prin
tre noi, par’că suntem şi noi mai Ro
mâni ca până acum! Păcat însă, că a- 
şa de scurt timp, numai în 5 repre* 
zentaţiun*, am putut admira pe aceşti 
neîntrecuţi apostoli ai Thaiiei române.

Poate chiar acestei Împrejurări 
este a se atribui faptul, ce de altfel 
e cam rar pe la noi, că la toate 5 re* 
prezentaţiunile, sala teatrului municipal 
era archiplină. Seria reprezentaţiunilor 
s’a început cu poemul dramatic »Râz- 
van şi Vidra al lui B. P. Haşdeu, s’au 
jucat apoi »Hamiet,« »Păpuşile«, »La 
Turnu Măgurele«, »Deputatul Tatii« 
»Telefonul» şi »Năzbâtiile Oleopatrei»^

Programul nimerit întocmit a plă
cut nespus de mult publicului nostru»
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Nu mă simt eu chemat s& fac cri
tica Jocului de scenă a artiştilor uoştri 
cari sunt tuturor cunoscuţi, iar nouă 
vechi prietini, trebue să obser insă că 
prestaţiunile Trupei >P. Liciu« au mul
ţumit chiar şi pe năbădăioşii perciunaţi 
dela foile noastre germane din loc.

Cetlain într’un număr mai recent 
al Gazetei un raport scurt despre o 
agapă dată de profesorii secundari ro» 
mâni din Cernăuţi in onoarea d-lui Dr. 
O. Ghibu şi mi-am adus aminte de pă
ţania dânsului la «congresul învăţăto
rilor români din Bucovina» ţinut in 
Suceava, la sărbătorile Rusaliilor, care 
păţanie sigur dl Ghibu nu o va uita 
in grabă.

S’o povestesc şi publicului din Ar
deal, poate chiar cu risicul să supăr pe 
dlAOhibu prin această mică indiscreţiune:

Durere intelectualii, aşa numiţii 
«intelectuali» dela noi sunt atât de 
otrăviţi cu otrava politicei de partid, 
încât nici chiar la adunări pur cultu
rale nu poate să nu să facă un pi- 
cuţ de politică apărăristă sau democrată.

Se înţelege, că la această clasă a 
aşa zişilor »intelectuali« trebue să so
cotim şi lnvăţătorimea noastră, altfel 
riscăm, doamne fereşte să-o ofenzăm. 
Fiind şi domniile lor »intelectuali«, era 
deci mprea natural* pe baza logicei de 
la noi, să facă şi cu ocaziunea „primu
lui* lor congres cultural (iu) un pic, un 
piculeţ de politică. Şi acestui gust şu- 
chiat al Învăţătorilor noştri de a face 
cu ori ce preţ politică chiar şi la o 
adunare culturală, a trebuit în chip 
fatal să cadă victimă dl Ghibu venit din 
mari depărtări la noi.

lnvăţătorimea noastră încă e ca şi 
ceilalţi »intelectuali« împărţită in 2 ta
bere : apărărişti şi democraţi. După cât 
ştiu şi după cum reese şi din faptul, 
că la congres au fost invitaţi şi corifeii 
democraţilor noştri!; Onciul, Chisano- 
vici, Reuţ, majoritatea învăţătorilor noş
tri! e democrată. Ca atare şl la con
gres numai acei referenţi au fost admişi 
să-şi ţină referatele lor, cari sunt demo
craţi sau cel mult incolori.

Dl Ghibu a avut, necunoscând bi
neînţeles mentalitatea noastră, a avut 
zic imprudenţa să se întrepună pentru 
un domn profesor din Câmpulung, care 
avea să ţină referatul pare-mi-se despre 
»Şcoala secundară«, dar care n’a fost 
admis la cuvânt numai fiindcă avea pă
catul de a fi din principiu apărărist.

Şi-atât i-a trebuit dlui Onciul să 
constare, că pentru un apărărist să în- 
trepune unul de peste hotare! Ca muş
cat de un câne turbat a început să 
strige la dl Ghibu să şi ţie gură, că 
dacă nu va juca cum îi vor cânta de
mocraţii nu numai că va fi oprit să-şi 
ţină dizertaţia ci in mai puţin de 24 de 
pare 40 de jandarmi îl vor duce peste 
graniţă. (Democraţii concentraseră a~ 
jdecă în acele zile cam ia 300 de jan- 
larmi în Suceava.)

Dar d-1 Ghibu, om cuminte, a tă~ 
ut şi deci n’a avut rara fericire să 

ju s te  din ospitalitatea democrată, ca- 
jre-i punea cu atâta graţiozitate 40 de 
Jandarmi ca să-l escorteze la graniţă, 
i Pentru ca să nu fiu acuzat de 

.̂ parţialitate redau literal din »foaia po
norului« organul partidului democrat 
]din Bucovina, pasagiul, in care se vor
beşte de incidentul povestit de mine. 
Pasagiu! să comentează prin sine aşa 
ţcă pe mine mă absoaivă de a-1 mai 
comenta lată-1;

>0 notă discordantă la reuşita 
{congresului )*a provocat incidentul On- 
ciul-Ghlbu, Sâmbătă sară în sala otelu* 
lui Lan ger. L’am trece cu vederea ori 
şi când, dacă n’ar fi caracteristic acest 
incident pentru mentalitatea multora 
dintre intelectualii noştri. Noi adecă 
prea ne-am obicinuit să credem in 
idoli. Un astfel de idol deveni prin re
clama congresului şi d-1 Ghibu. Ghibu! 
Ghibu! Şi când colo d-1 Ghibu a fost ca 
şi fiecare palavragiu obraznic, de cei ce 
vin în ţeară la noi să ni deie minte şi 
să facă rrromâni din noi. Intrând în 
discuţie cu deputaţii democraţi, acel 
mare Ghibu a avut obrăznicia să nu
mească tactica democraţilor lipsă de 
cultură. D-1 Onciul i-a răspuns după 
cum i-se cuvenea şi păcat că nu l-a şi 
dat peste graniţă. Şi acum cu dl Ghibu 
ar mai fi mers, dar au venit şi doi 
popi din România, nişte spărietoare fa
natice de care să spărie un om civili
zat ca să facă agitaţie pentru d-1 Iorga. 
Ptiu drace! N’avem noi destui popi in 
ţai* noastră, ni mai trebuescşi străini«.

*
Sigur că epitetele »palavragiu o- 

braznicc etc. cu cari este gratificat d-1 
Ghibu, se reflectează aşa de minunat 
asupra scriitorului lor încât printre 
rânduri pare ai vedea chiar şi siman- 
dicoasa-i mutră.

E o mutră necioplită »fără chip 
şi frumseţe«, ca a ori şi cărui demo
crat dela noi!

Dacă s’ar fi dus dela noi d-nul 
Ghibu numai cu această impresie ce a 
oâştigat-o la Suceava, sigur ar fi ră
mas pentru vecie desiluzionat de pur
tarea fraţilor din »Dulcea Bucovină«, 
norocul nostru însă a fost, că reîntors

în Cernăuţi, a dat peste altfel de oa
meni, cari prin amabilitatea lor faţă de 
dânsul, l’au făcut să uite >omenia« de
mocraţilor noştri.

a, b.

A d u n a r e a  p op ora lă  se  Ta 
ţin ea  la toamnă* In şedinţa de 
eri comisia esmisă de clubul comita- 
tenz român braşovean a hotărât în de
plin acord cu biroul clubului, ca adu
narea poporală proiectată să se ţină la 
toamnă. Aceasta numai din motivul, că 
fiind absenţi din ţară câţiva fruntaşi 
ai vieţii noastre publice şi Românii 
braşoveni dorind să-i aibă în mijlocul lor 
— adunarea dacă s’ar ţine acum n’ar 
avea prilejul să asculte pe unii din cei 
mai de seamă bărbaţi ai noştri. La 
toamnă însă aceştia vor fi acasă ş’a- 
tunci vor fi cu siguranţă şi ei în mij
locul nostru. Se va da astfel atunci 
proectatei adunări toată strălucirea şi 
importanţa ce i-se cuvine.

*

Tot în şedinţa sa de eri comisia 
a acceptat la propunerea Dlui Dr. N. 
Vecerdea cu unanimitate proectul de 
reorganizare al clubului politic român 
braşovean prezentat de referentul Dr. 
V. Niţescu şi i’a invitat pe acesta ca 
să prezinte proectul la adunarea gene
rală dela toamnă pentru a i-se da ast
fel sancţiunea definitivă.

Congresul internaţional 
al pressei.

După mai multe desbaterf în şe
dinţele precedente, congresul interna
ţional al presei — care, după cum am 
amintit într’un număr trecut, se ţine 
in Copenhaga — a primit cu aclama- 
ţiunl, în a patra şedinţă, următoarea 
moţiune referitoare la secretul profe
sional al ziariştilor:

Al 16-lea congres internaţional al 
presei, din Kopenhaga, confirmând deli
berările sale anterioare asupra secretu
lui profesional al ziariştilor, invită biro
ul presei să intervie stăruitor pe lângă 
guvernele din care fa c  parte, ca să se 
înscrie în legislaţia tuturor statelor legea 
prin care autorizează pe ziarişti să tacă, 
în faţa instanţelor judecătoreşti, numele 
informatorilor lor şi să păstreze astfel 
secretul profesionale.

In aceeaşi şedinţă se face, între 
altele, propunerea ca să se intervină 
oficios în toate statele pentru acorda 
rea de cărţi de liber parcurs pe căile 
ferate, pe seama ziariştilor, recoman
daţi de preşedinţii corporaţiilor gazetă
reşti.

După terminarea şedinţii, seara 
la 9 ore a avut loc o recepţiunela pa
latul regal, unde toţi congresiştii, re 
partizaţi după naţionalităţi, au fost pre
zentaţi regelui Danemarcei, care i-a a- 
dresaţ fiecăruia câteva cuvinte. Cu dl 
Nicolau, trimisul »Universului«, a schim
bat următoarele vorbe:

— Sunteţi singurul reprezentant 
al României?

— Da, Majestate!
— Nu face nimic, — continuă re

gele — sunteţi reprezentantul unul stat 
brav, care a dovedit că a lucrat şi lu
crează.

Dl Nicolau a fost apoi designat 
între cei 12 ziarişti cari au luat parte 
la masa regală; ceilalţi membri ai con
gresului aii luat masa în comun cu 
Mareşalul Curţii.

După masă suveranul, întreţinân- 
du-se din nou cu ziarişti, i-a pus dlui 
Nicolau întrebarea: Nu-i aşa că clima
tul şi câmpiile noastre se aseamănă cu 
ale României ? — S’a interesat apoi de să
nătatea regelui Românie/, despre femeia 
română şi despre armata ţării româneşti.

La 10 ore, după ce MM. LL. au 
părăsit sala, toţi ziariştii s’au prezentat 
la restaurantul »Tivoli«, unde se ţinea 
banchetul oferit de damele daneze în 
onoarea damelor congresiste.

Aici dra Li li Sandholt a rostit ia 
franţuzeşte, —• mai apoi în Umba ro
mână — un frumos toast la adresa 
României, pe care dl Nicolau trimisul 
ziarului „Universul« îl dă in următorul 
resum at:

La această sărbătoare a presei 
nu a fost anunţată prezenţa femeii 
române. Deşi n’am avut nici odată 
plăcerea de a vizita România, totuşi 
cunosc aşa de bine acest colţ de 
pământ pitoresc, pe care’J iubesc din 
ziua când am citit frumoasele pagini 
ale Carmen Sylvei, (aplauze frenetice 
cari durează peste 2 minute), fem«a- 
regină care ne-a făcut cunoscut farme
cul şi frumuseţea ţărei româneşti atât 
de depărtată de noi. Mai am amintiri 
despre ţara d-tră: Posed un constum 
naţional al ţărei d-tră, care e atât de 
asemănător cu al nostru, încât mi-e 
drag ca şi cum a r fi lucrat din mâ- 
nile ţărancelor daneze. Cât de fericită 
aş fi să vă pot cunoaşte la d-tră acasă.

Şi acum cer indulgenţa reprezentan
ţilor d-stră ca să-mi îngăduiţi a vă 
vorbi câteva cuvinte în limba rom ână:

»Vă rog să mă iertaţi că nu 
ştiu limba poporului d-stră, dar aşa 
cum pot vorbi, vă cunosc, din scrie
rile ei pe nobila d-v. Regină, vă cunosc 
colţurile poetice unde sş cântă doina. 
Vă mulţumim că v’aţi gândit la noi şi 
ne pare rău că nu ne-a fost dat să vă 
zicem în persoană: bine aţi venit !<

Din Tnrda.
— Librărie românească. — Expoziţie de

cusături şi ţesături ţărăneşti. —
In drumul greu şi spinos al întă

ririi elementului românesc In acest 
oraş locuit numai în o mică minoritate 
de ai noştrii iarăşi am ajuns la o e- 
tapă Îmbucurătoare.

Nu e lucru mare, dar totuş tre
bue să-l remarcăm. Importanţa i-o dă 
faptul că e prima încercare în acest 
oraş de-a Întemeia un modest cămin 
pus în serviciul lăţirii cărţii româneşti.

In zilele aceste dl I. Peşcar fost 
culegător tipograf, a deschis şi oraşul 
nostru o mică librărie românească.

Nu se poate închipui entuziasmul 
ce-a cuprins pe cei puţini şl idealişti 
când au văzut în vitrină o mulţime de 
cărţi româneşti şi au putut să-şi cum
pere o carte româneas<& aici în acest 
oraş cu un trecut nu prea prietinos şi 
tolerant faţă de cultura şi aspiraţiile 
româneşti

Atârnă dela sprijinul ce-1 vor da 
în linia primă intelectualii români din 
oraş, apoi preoţii şi învăţătorii din co
munele din împrejurime^ ca dl Peşcar 
să-şi deschidă In curând şi o mică ti
pografie.

îmi închipui, că preoţii vor vesti 
dela altar poporului acest eveniment 
cultural şi îl vor îndemna ca mergând 
la Turda să cerceteze negreşit şi pră
vălia românească de cărţi cumpărând 
câte-o gazetă românească şi câte-o căr
ticică potrivită.

Să sprijinim pe librarul nostru. E 
o datorie faţă de cultura noastră na
ţională care în acest ţinut e cam în- 
napoiată.

* * *
In zilele trecute comitetul despăr

ţământului Turda ai «Asociăţiunii» pu
blicase un apel pentru o expoziţie de 
cusături şi ţăsături ţărăneşti, ce era să 
se ţină în Turda în 2 August c.

La dorinţa mai multora, cari au 
aflat termlnul de prea scurt ca să se 
poată face un lucru bun, s’a amânat 
ziua expoziţiei pe Sântă-mărie, adecă 
28 August st. n.

Cu prilejul acestei expoziţii se va 
ţinea adunarea generală a despărţă
mântului. In cadrele acestuia se vor 
aranja şi alte serbări poporale cum e ; 
premiarea de copii, întrecere de jocuri 
ţărăneşti etc.

Apelăm la intelectualii din împre
jurimea Turzii şi mai ales la doamnele 
şi d-şoarele noastre ca în înţelesul a- 
pelurilor şi instrucţiilqr ce le vor primi 
în curând şi dela «Reuniunea femeilor 
române» să se apuce de lucru şi să 
adune obiecte pentru expoziţie, ca ast
fel s? ne putem arăţa cu vrednicie 
streinilor, cari vor veni să vadă ce ştim 
şi ce putem.

Coresp.

S T  l  K> TJL JL ITv 1 h
— 10 Iunie 1914.

Ş tir i d in  H o m â n ia . Minis
terul lucrărilor publice â hotărât să 
reorganizeze şcoala de poduri şi şosele 
din Bucureşti, împârţindu-o în trei sec
ţiuni : centrală, de mine şl de poduri. 
O comisie însărcinată cu studierea re
organizării va întocmi un proiect de 
lege în acest seiiz, care va fi depus Ia 
toamnă, pe birourile corpurilor legiui
toare.

— D-1 colonel 7. Herescu, coman
dantul regimentului 5 de roşiori, care 
după cum se ştie a primit numele de 
»Împăratul Nicolae al II-lea<, — a avut 
Sâmbătă o înţelegere o ministrul Ru
siei fn Bucureşti, spre a stabili detaliile 
delegaţiunei acestui regiment, care va 
pleca la Petersburg, pentru a prezenta 
ţarului uniforma de colonel al reg. 5 
de roşiori.

Balcania. Cu acest titlu a început 
să apară în Roma o revistă ilustrată 
a ţărilor Balcanice, cu cuprins politic, 
financiar şi literar asupra acestor ţări 
şi a Românilor. Director e Hector 
Moşea şi ziarul apare în 1 şi 16 a fie
cărei luni. Articolii se scriu în limba 
italiană şi franceză. In nr. 8, ce ne-a 
venit, sunt publicaţi şi câţiva articol! 
despre România şi două ilustraţii de 
toată frumseţa: un grup de fete tinere 
sârbe în port naţional şi doi tineri ro
mâni: o fetiţă şi un ciobănel, în cel 
mai veritabil şi frumos port româ
nesc.

Roşu-galben-albastru. De astădată 
însă nu e vorba de culorile naţionale 
româneşti, ci de culorile oraşului Bu
dapesta, cari, după cum se ştie, sunt 
la fel cu ale trioolOrului naţional 
atât de urgisit de compatrioţii noştri. 
Sâmbăta trecută sosise in Fiume un 
grup de eleve ale şcoalei industriale 
din Pesta, în frunte cu instructoarele 
lor. Pe piept purtau câte-o cocardă: 
roşu-galben-albastru — culorile capi
talei.

Ştiau, se vede, Croaţii, că în ţara 
ungurească nu-i este dat fiecărui mu
ritor dreptul de a purta acele culori, 
cari, dacă nu lucesc pe pieptul unul 
ungur, Însemnează: »demonstraţie.« Şi 
pentru ca să dea o lecţie, nu numai fi
icelor Pestei ci tuturor cari simt o de
monică plăcere in faptul că pot desbră- 
ca un ţăran român în mijlocul drumu
lui din simplul motiv că florile de pe 
pieptar îi sunt cusute în fire roşu-gal- 
ben-albastru — mai mulţi tineri Croaţi 
au somat Duminecă — pe când se a- 
flau în localitatea croată Susac de lângă 
Fiume —■ pe elevele pestane să-şi ia 
cocardele din piept Fetiţele au ascul
tat şi s’au supus somaţiei ce le-a a- 
dresat-o un poliţist adus de tinerii 
croaţi; dar jprofesoarele n’au voit să 
esecute ordinul Atunci doi Croaţi s’au 
repezit asupra lor şi smuigâudu-le co
cardele din piept le-au călcat în pi
cioare.

Ziarele ungureşti remarcă acest 
caz, esprimându-şi indignarea faţă de 
purtarea croaţilor, dar uită că dacă a- 
ceiaşi croaţi comiteau acelaş lucru fa
ţă  de panglicele în aceleaşi culori pur
tate însă de alţi muritori, — comenta- 
rul presei ungureşti îşi schimba cu to
tul faţa. »Zurbagii« de Croaţi ar fi fost 
ridicaţi atunci în slava actelor patrio
tice iar purtătorii nevinovatelor cocar
de de sigur ar fi fost târâţi pe la po
liţie ca să-şi ispăşească *marele păcat 
de: demonstraţie şi agitaţie*.

Din Blaj ni se scrie: Sâmbătă în 
20 Iunie la orele 2 seara s-a ţinut în 
sala de gimnastică din Blaj un examen* 
concert cu concursul elevelor de plano 
ale d-lui prof. de muzică lacob Mure- 
şianu. Concertul a fost compus din 12 
puncte de pian, cari au fost esecutate 
cu 6 desăvârşită măiestrie de cătră 
d-rele, cari şi-au dat concursul ia acest 
concert. D-şoarele Dor a L . Fodor şi 
Erna Velvart, prin fineţa interpretării 
şi prin tehnica lor, ne-au pus in uimire. 
Au fost viu aclamate şl aplaudate de 
public. Concertul s-a sfârşit la orele 10, 
lăsându-ne tuturora cea mai bună im
presie. — Coresp.

Un atentat a avut loc alaltaeri, în 
Paris, contra baronului Henric Rot- 
schild. Pe când acesta eşise dela o re
prezentaţie de operă, a fost întâmpinat 
într-un colţ de stradă de un individ, 
care a tras asupra-i două focuri de re 
volver, rănindu-1 la un picior. Dus la 
poliţie, atentatorul, care pare a fi un 
dezechilibrat, a declarat că se numeşte 
Proudhon, şi că comisese atentatul, mâ
nat de desperarea în care-1 adusese fap
tul că şi-a văzut nimicită prăvălia în 
urma concurenţei ce i-o făcea iăptăriile 
înfiinţate de Rotschild.

Pentrn ajutorarea anei biserici. Pri
mim din partea comitetului parohial al 
bisericei gr. or. »Sf.IIie« din Timişoara- 
Fabrio, un apei, In care oficiile parohiale 
şi toţi Românii binevoitori sunt rugaţi 
a da tot sprijinul moral şi material co- 
lectanţilor. D. Sviraţiu, N. Jian şi C. 
Istvanescu, designaţi de acel comitet 
parohia! cu întreprinderea, prin ţară, a 
unei colecte, din care se vor acoperi 
spesele avute cu aranjamentul intern 
al bisericii.

Concursul aviatic dela Aspern.
Alaltăeri s’a început, la aerodromul 
din Aspern, concursul internaţional de 
aviaţie, între participanţii căruia sunt 
unii dintre cei mai cunoscuţi şi îndrăz
neţi aviatori ai Europei. A impus, încă 
în prima zi, curajul aviatorilor francezi, 
cari esecută în aer figuri atât de în
drăzneţe, încât ceilalţi aviatori nici nu 
se pot compara cu ei. In aceste sboruri 
s’au distins Chanteloup, Chevillard şi 
Andemars. Premiul primului sbor l-a 
luat cunoscutul aviator francez Garros, 
premiul pentru durată de sbor Spar- 
mann, premiul de înălţime Bier, iar de 
iuţeală Prevost. Tot în ziua primă s’au 
petrecut şi câteva accidente: aviatorii 
Warhalowski, Slarosov şi Pasquier au 
căzut cu aparatele, cari s’au prefăcut 
in bucăţi, toţi trei aviatorii însă au 
scăpat nevătămaţi.

Ştlfi mărunte. In urma ploilor con
tinue alaltaeri au avut loc noul pră
buşiri de teren în bulevardul Hauss- 
mann din Paris.

— In Gerf a fost arestat deputa
tul socialist Elgg, la a cărui locuinţă 
au fost găsite documente cari arată că 
dânsul era îu serviciul de spionaj al 
unui stat strein.

— Se anunţă din Peking, că o 
expediţiune ştiinţifică germană, care în 
20 Mai plecase, cu douăzeci de cămile, 
din Ealgan spre Urga, a dispărut. Se 
crede că ar fi pierit în flăcările cari 
au Încins prairiile din| regiunea Kalgan.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Urania-Kino. Din cauza esundă- 

rilor filmele comandate de stabili
mentul Urania-Kino sosesc neregulat 
In urma acestui fapt se va reprezen
ta mâne, Mercuri, intre altele dra
mele »Amor din tinereţe« şi »coasta 
dracului«. Viitoarele reprezentaţiuni Du
minecă şi Luni.

Aviz. In chioşcul Bellevue pe pro
menadă Mercuri va concerta capela iui 
Găiuşca defe 4—7 ore. 1—1

Cărţi şi reviste.
O carte preţioasă. In editura »Re

vistei economice«, a apărut N-rul 15—18 
din »Biblioteca Băncilor Române«. Acea
stă carte poartă titlul „Bancherul din 
provincie«, şi e opera valoroasă a unui 
englez, tradusă în româneşte de şef- 
contabilul băncei »Mercur«, d-nul Emil 
Tişca, un inteligent şi harnic funcţio
nar, cunoscut publicului nostru din mai 
multe lucrări ale sale. Intr-o limbă 
uşoară, fluentă, cu un sistem atrăgă
tor ce face lectura neobosită, d-1 Tişca 
ne-a tradus cu succes cele 35 scrisori 
din care se compune cartea şi care con
ţine cele mai valoroase sfaturi şi în
drumări referitoare la vleaţa internă, 
tehnica băncilor, organizarea, adminis
trarea, conducerea cu rezultat rodnio a 
operaţiunilor de bancă.

Având o literatură economică de 
specialitate aşa de neînsemnată, volu
mul de faţă umple un gol simţit, căci 
nu numai ne îndreptează scăderile, dar 
ne călăuzeşte paşii şi ne îmbogăţeşte 
cu cunoştinţe'superioare. Cu multă ru 
tină şi esperienţă, cu un fin spirit de 
observaţie, ne dă îndrumări pline de 
înţelepciune. E un catechism al func
ţionarilor de bancă şi chiar laicii află 
o lectură plăcută, atrăgătoare şi folo
sitoare. Recomandăm cu toată căldura 
opul amintit. — Eac.

ULTIME ŞTIRI.
Durasso, 23 Iunie* Principele 

Albaniei a numit pe Mehemed-bey 
ministru de interne. Incidentul pro
vocat de arestarea colonelului Muri- 
chio se poate considera ca aplanat. 
Prim-ministrul Turkan-Paşa a adre
sat ambasadorului Italiei o scrisoare 
în care constată nevinovăţia ofiţeri
lor italieni şi cere scuze pentru a- 
restarea lor nevinovată.

Petersburg 23 luni. Doi avia
tori militari, căzând dela o înălţime 
de 60 metri, au murit.

Atena 23 Iunie. Foaia oficială 
publică legea privitoare la cedarea 
insulei Sasseno Albaniei.

Bucureşti, 23 Iunie. In şedinţele 
de eri ale camerei şi senatului au 
fost la ordinea zilei mai multe In
terpelări şi discuţia în jurul validă
rii unor mandate de Senatori.

Belgrad, 23 Iunie. Conductorul 
de tren, care a molestat pe regele 
Ferdinand în decursul călătoriei sale 
prin Sârbia, a fost dimis din ser
viciu.

Chicago, 23 Iunie. Un leu, e- 
v&dănd dintr’o menagerie a produs 
în populaţia oraşului o panică gro
zavă. In cele din urmă leul a fost 
împuşcat de soldaţi.

Zarskoje Selo, 23 Iunie. Re
gele Saxoniei a pleeat spre Dresda.

Laibach 23 Iunie. Guvernul a 
interzis ţinerea congresului Sokoliş- 
tiior pe motiv, că la acest congres 
participă şi societăţi streine, prin ce 
s’ar putea produce agitaţii politice.

Proprietar:
lip . A. M ureşianu: Brarisoe & Oomp 

Redactor responsabil: 
loan Bretea.

Restaurant-grădină
„Sclwelderzwinger“

ăngă băile săseşti. — Târgul Cailor t
Bucătărie escelentâ ardelenească. 

Se pót face abonamente la prânz săptă
mânal şi lunar. Prânz pe zi (supă, ra 
sol şi friptură după listă) 1 COr. 20, 

Bere proaspătă, vinuri bune. 
Serviciu prompt.

Rog, ca on. public şi ştim. oaspeţi 
din România să-mi Bprijinească între
prinderea mea.

Cu stimă
Traian Surd, 

14—100 restaurator



Pfcjina 4 G A Z E T A  TR A N S I L V A N  I EI Nr. 126—1914

— D in ţi
ţi dantură eompleetă 
fără pod, tragere de 
dinţi, plombare, co-

G er ï  Arthur
Technic de dinţi diplom.

1
roane de aur fl po- Str. Vămei Nr. 31.

— dnrl de aur- —

Expert|tke croitorie încredinţat de M lnteter

Salon  'd e  m odă în  B RA ŞOV
mnciscMlï Co [nitTârâü. Cailoasd&upra mag.r SacW

Pregăteşte în atelierul propriu IJniiip dn Tlninilj din stofe mod 
cu lucrători de primul rang ne indigene.

Confecţionate de mantale englezeşti
37 »50 Pen tru  studenţi ş l orăşeni p reţu ri moderate.

Comande din provincie se execută, 
fără a lua măsura cu garanţie.

Tel. 620.

Atelierul de fotografie „SOLE” | 
Aranjament de tot modern.

Srtada Vămei Nr. 19. — Tel. 620. I
ttXttXXXKXKXMXKXttXKX^XXXKftXlfXttXKtt

1 „ T H A N S S Y L V A N IA “ ?
jg  b a n c ă  g. m> de as ig « ira i*e9 S ib iiu  (rVagyszebeti ^
X  recomandă încheierea de
K  —
X =  _m  ------- o  *  ------  vyţ în  condiţinnile eele mai favorabile. ^
X  9 S "  Pentru preoţi şi învăţători rom âni gr.-or. deta şcoalele ÎC

confesionale avantagii deosebite. X

A s i g u r ă r i  pe v i e a ţ ă

5 Special de remarcat stmt combinaţiunile următoare.

Asigurări de pensiuni simpleş 
combinate cu asigur, unui capita

Jg  Asigurări mixte cu restituirea inte- 
K roşelor de 3% garantată.
n
Vv Asigurări simple şi mixte cu parti- fi Asigurări mixte cu plătirea necon- 
Jjf cipare la câştig de 40%« fi diţionat de 2-ori a capitalului ^

A s i g u r ă r i  de foc
deasemenea foarte ieftine.

Dela existenţa „Transsylvaniei“ s’au plătit din partea ei:
Capitale asigurate pe vieaţă........................ Cor* 5,7558,58*27
Pagube de foc . ........................................... „ 5,635,328*12
Sumele asigurate pe vieaţă erau cu fi-

- nea anului 1913 ...................  „ 12,067.702*— ^
X  A sigurări de f o c ..........................................  „ 144,436,366*—
A  Capital de fondare şi rezerve , . . . n 2,696.458*— S
w  Informaţii şi prospecte se dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu j g  
f i  prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Cluj S  
5  cum şi prin toţi agenţii din com une. ©»
f i  Agentura principală pentru Braşov se află la d-1 %/
y ţ  —  —  H* Herman, Strada Porţii Nr. 51. —  —  jg

X  Persoane versate în achiziţii cu cercuri bune de cunoştinţă se ^
— primesc în condiţii favorabile în serviciul institutului. —

XXXXXXXXXXXXKXXXKX»X*XXX*XXXXXX

Antreprise de pompe funebre

E. TUTSEK.
B raşov, S tra d a  P o r ţ i i  f l r .  3 .
vis-à-vis de băcănia Steaua Roşie.

Recomand Onor. public la  cazuri de moarte stabilimentu  
meu cu toate cele  necesare pentru înm orm ântări m ai pom  
poase şi mai simple c u  p re ţu r i Ie ftin e .

D e p o u  de cosciuge de m e ta l ce se  pot închid  
hermetfc, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a c o s c iu g e lo r de le m n , de m e ta l 
şi im ita fiu n i de m e ta l şi de lem n  d e ş te ja  r» _

Depou de cu n u n i pentru monumente şi p lâ in tic i cu 
cu preţurile eele mai moderate.

Reprezentanţă de m onumente de marmură, ca ră  funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r  fu n e ib ru  vânăt 
pentru C opii, precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p ro m p t şi icsftin, iau 
asupra-mi şi t r a n s p o r tu r i de m o rţi în  s tră in ă ta te .

La cazuri de moarte a se adresa

I

Telefon interurb. 405. E. Tutsek.

__ _ -d&Jboaa.&aao.erxtts la,
„Gazeta Transilvaniei”,

se  pot face ori şi când pa timp mai în d elu n gat sau lunar.
Admiuistr. „Gazetei ^raitisilvaniei,.

Publicatiune.t
Eforia şcoalelor centrale gr 

or. ro u. din Braşov publică con
curs pentru demolarea celor două 
case situate în £tr. Şirul biserîcei 
5, în condiţinnile următoare:

1. Antreprenorul să obligă a 
demola ambele case până în te 
melie şi a curăţi locul de tot ma
terialul şi şutul produs la demo
lare. Demolarea să poate începe 
la  16/29 Iunie 8* n. 1914 şitrebue să 
fie terminată cel mult până la
3/16 Iulie s- n. 1914*

2. Materialul vechiu scos din 
aceste case rămâne proprietatea 
antreprenorului.

5. Toaete formalităţile legale  
şi riscurile împreunate cu demo
larea cad în sarcina antreprenorului

4. Pentra darea în antreprisă 
să publică licitaţiune cu oferte 
închise, cari trebue înaintate cel 
m olt până la 14/27 Iunie S. n. 1914. 
10 oare a. m. în cancelaria Eforiei 
şcolare. OfeUefe vor avea să con
ţină 10% vadiu din suma oferită 
ca ecihvalsnt pentru materialul 
rezultat din această întreprindere.

5. înainte de începerea de
molării antreprenorul va depune la 
cassa Eforiei şcolare întreagă suma 
oferită ca răscumpărare pentru 
material.

G. Dacă s-ar întâmpla să se 
găsească vre-o comoară sau alte 
lucruri de valoare în zidurile şi 
temeliile demolate, antreprenorul 
n’are nici un drept asupra lor, ci 
ele rămân proprietatea bieericei 
Sf. Nicolae ca proprietară a caselor.

Braşov, în 7/20 iunie 1914. 
Eforia şcoalelor centrale gr- or- 

române din Braşov.

„ E C O N O M  D L “
institut de credit şi economii, CLUJ

C O N C U R S .
Pentru postul vacant de 

diligent al filialei „Econo
mului* din Gherla se pu
blică concurs cu terminul 
de 15 Iulie n. 1914.

Petenţii vor precisa în
şişi minimul retribuţiilor 
(salar şi bani de euartir), 
la cari reflectează şi vor 
avea a’şi instrui peteţiile 
cu documente despre pre
gătirea teoretică şi practică.

„Direcţiunea Economului" 
în Cluj.

De închiriat
O p ră v ă lie  cu licenţă de 

tutun şi sare în Şinca noua (Uj 
Sinka).

Reflectanţii să se adreseze 
proprietarului Filon Flucus în 
Şinca nouă Nr. IO. 3 —3

xè
•d A telier pentru  fotografii m oderne, artistice ş i pictură* .3
3sOo P .  T .

ouP.
©o

* -40 A vem onoarea a aduce la  cunoştinţă că am construit în S•H

©o
08
ţ r

Braşov, Strada Prundului Nr. 45
oao
3a

'3o un atelier mare şi modern. Bazaţi pe cunoştinţele câştigate
08
ao

oH în ţară şi străinătate, cu deosebire în poziţii ca colaboratori a
fl în mai m ulţi ani în ateliere renumite alui Pietzner c. s . r. ♦H*n<*H

fotograf de curtea imp. în V iena— Über şi Strelisky— Bu- &
©»H dapest oferim în toate ramurile Fotografiei si picturii lucrări a
© numai d e  c l a s a  p r im ă * © 1—1
o8
© Invităm On. public a visita atelierul sprijinind între- x3
•d prinderea noastră. Ca se introducem lucrările noastre vom ,8

â
iace concesii favorabile şi în privinţa preţului. 03

d
08
•H Gu toată stima 'S
a
Ö08 Gaby şi Grete Greiner. a

©
•ti

flO Telefon pentru oraş si împrejurime Nr- 322- flea
3O

h A telier pentru  fotografii m oderne, artistice ş i pictură. o
O

M IH ALY JENO
C R O IT O R  DE HAINE BĂRBĂTEŞTI , RODERNE.

BRAŞOV, Târgul inului Nr. 26, etajul I.
aduce la cunoştinţa On. public, că pe lângă croitoria 
pentru bărbaţi, am înfiinţat şi

Croitoriepentru dame.
Confecţionez ori şi care îmbrăcăminte pentru dame, costume, 

bluze, rochi după cea mai nouă modă, pe lângă  
preţuri moderate.

Cu ocaziunea sesonului ce se apropie rog sprijinul Onor. 
public pentru amândouă întreprinderi.

14-25 Cu distinsă stimă MIHÁLY JENff

Nr, 6521/1914.

Publicaţie de licitare oficioasă.
In scop de a se  îuoassa con

tribuţiile neplâtite la  vrem e res
tanţele dărilor de stat, taxele şi 
aruncurile, conform dispoziţiilor 
§§-lor 67— 75 din Art. de lege  
Y LIV din 1883 am ordonat a se 
ţinea licitaţiune publică pentru 
vânzarea obiectelor zălogite,

Locul ţinerii licitaţiunei. 
în  I-a zi de licitaţie Brassó, 

Blumena Str Fântânei Nr. 8.
Ziua şi oara 1914 Iulie 3 9 

oare a. m.
In a Il-a zi de licitaţie Brassó  

Blumena 8tr- Fântânei Nr. 8.
Ziua şi oara 19Í4 Iulie 4 9 

oare a. m,
Descrierea obiectelor zălogite-

Cassa de registrat 500 cor. 
Mobile. . . . 2715 * 
Clavir. . . .  700 „
Biciclet. . . . 180 „
Maşina de cnsut. 380 „
Vaci- . . , . 990 „
Trăsuri. . . . 450 „
Wertheim cassa. 100  
Tisghea. . . .  30
C ondiţiile  de l ic ita re

1. In z iu a , l-m ă de licitaţie 
se vor pune în vânzare toate obi
ectele ză logite, al căror preţ nu 
trec peste 100 cor. vănzându-se în 
orice caz şi sub preţul de esti
mare, dacă se vor oferii pe cel 
puţin 3/4 din preţul de estimare.

2 . La a Il-a zi de licitaţie se 
vor vinde toate obiectele zălogite 
fără considerare, dacă se ofere pe 
ele chiar mai puţin ca 3/4 parte 
din preţol de estimare, putând a 
le cumpăra acela, oare a oferit 
mai mait.

3. Preţul de cumpărare are 
a se depuue im ediat în bani gata.

Brassó, 22 Iunie 1914.
Oficiul de dare orăşenesc.

»
a

F o n d a t a  1823.
Fabrici de postav, stofe de modă 

şi tricotaj.

Wilhelm Scherg & Cie.
produc din lănl curată, de 

calitatea prima clasă, 
Stofe de modă pentru  băr
baţi de tot felii şi p n tm  
ori ce scop.Stofe pentru  
costiime de dame de o co
loare şi cu desen. Stofe de 
uniform e pentru ofiţeri ş» 
amploeaţi» Loden impreg- 
uab il pentru turişti. P os
tavuri pentru ţărani şi pos
tavuri flne. Pleduri pentru 
călătorie. Coperte de pat, 
i ergă pentru trăsuri; pentru 
cai, Covoare şi castorjachete.
Esciusiv numai fabricate din fa- 
bricele noastre în B r a ş o v  B *âr- 

s t e  ş i  T im iş u l  d e  j o s .
De m a lteor l prem iate eu eele 

m ai m ari preţu ri.
Magazinul de vânzare: Braşov

Piaţa Franz Josef. 2—25

Anunţuri
primeşte Administraţiun ea
t e s t a i  î? a a s iî? a s i§ l
eu preţurile cele mai

S t a b i l i m e n t u l
d .e

h i d r  o t e r a p i e
al Eforiei şcoalelor centrale 
gr. or. române din Braşov 
(în edificiul Băii de aburi, 
Braşov, Strada Prundului Nr. 4) 
s ’a deschis în 2 Mai st. n. a. c.
Medicul dirigent: D r. G. 
B a iu le s c u , dă couzultaţiuni 

In flecare zi dela orele 
7—9 a m- şi 4—5 p-m-

A d m in istratiun ea  b ă ilo r .
’ 9 -2 5

o o o o o o o o o o o o i
9
99
0
0
0
9
9

Ionel Giucăşel
croitor de iiaine bărbăteşti jj

B raşov ,
T â rg u l F lo r ilo r  18.

7-50

TIP ARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU BRANISCE & COMP BRAŞOV.


